

HƯỚNG DẪN ÔN TẬP TOÁN 8 (ĐỢT 5)
5) Phương trình chứa ẩn ở mẫu
· Phương pháp giải
· Phương trình có chứa ẩn  ở mẫu là phương trình có dạng: [image: ]
· [bookmark: _GoBack]Trong đó A(x), B(x), C(x), D(x) là các đa thức chứa biến x

+ Các bước giải phương trình chứa ẩn ở mẫu:

Bước 1: Tìm điều kiện xác định của phương trình.

Bước 2: Qui đồng mẫu hai vế của phương trình, rồi khử mẫu.

Bước 3: Giải phương trình vừa nhân được.

Bước 4: (Kết luận) Trong các giá trị của ẩn tìm được ở bước 3, các giá trị thoả mãn điều kiện xác định chính là các nghiệm của phương trình đã cho.

+ Ví dụ: Giải các phương trình sau:

a) (x+3)/x = (5x+3)/(5x-1)	(*)

b) [image: ]     (**)
· Lời giải:

a) (x+3)/x = (5x+3)/(5x-1)

· ĐKXĐ của PT: x ≠ 0 và 5x-1 ≠ 0 ⇔ x ≠ 0 và x ≠ 1/5;
PT (*) ⇔ [image: ]
⇔ (5x - 1)(x + 3) = x(5x - 3)
⇔ 5x2 + 14x - 3 = 5x2 + 3x
⇔ 5x2 + 14x - 5x2 - 3x = 3
⇔ 11x = 3 ⇔ x = 3/11 (thoả mãn ĐKXĐ)

Vậy phương trình có tập nghiệm S = {3/11}.

b) [image: ]
· ĐKXĐ của PT: x - 1 ≠ 0 và x + 1 ≠ 0 ⇒ x ≠ 1 và x ≠ -1 
· Quy đồng và khử mẫu ta được:
PT (**) ⇔ (x + 1)2 - (x - 1)2 = 3x(x - 1)(x+1 - x + 1)
⇔ x2 + 2x + 1 - x2 + 2x - 1 = 6x(x - 1)
⇔ 4x = 6x2 - 6x
⇔ 6x2 - 10x = 0
⇔ 2x(3x - 5) = 0
⇔ 2x = 0 hoặc 3x - 5 = 0
⇔ x = 0 hoặc x = 5/3 (thoả ĐKXĐ) 
Vậy tập nghiệp S = {0; 5/3}.
Bài tập 1: Giải các phương trình sau

a) [image: ]         ĐS: S = {-7/38}
b) [image: ]                 ĐS: S = Ø
Bài tập 2: Cho phương trình chứa ẩn x: [image: ]
a) Giải phương trình với a = – 3.

b) Giải phương trình với a = 1.

c) Giải phương trình với a = 0.
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